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Energie-efficiëntie en klimaatdoelstellingen  -  Voorbeeldrol Vlaamse overheid

De concrete invulling van het VN-Klimaatverdrag van 1997, het Protocol van Kyoto, is 
sinds 2005 in werking getreden. Dit Kyotoprotocol zou lopen tot 2012, maar werd in 
december van dat jaar verlengd tot eind 2020. Dit protocol bevat een aantal 
beleidsaanbevelingen, zoals het verhogen van de energie-efficiëntie. 

Elke overheid bezit een uitgebreid patrimonium aan gebouwen waarvan een belangrijk 
historisch deel slecht scoort op het gebied van energie-efficiëntie. Voor de Vlaamse 
overheid is dat niet anders. De Vlaamse overheid dient, net zoals de andere overheden, 
haar verantwoordelijkheid te nemen en het goede voorbeeld te geven aan burgers en 
bedrijven. Deze voorbeeldrol werd eind 2016 nogmaals bevestigd door het aannemen 
van de Klimaatresolutie door het Vlaams Parlement.

1. Welke maatregelen heeft de minister sinds het begin van deze legislatuur genomen, 
binnen zijn/haar beleidsdomeinen, om de energie-efficiëntie van het 
gebouwenpatrimonium dat ressorteert onder zijn/haar bevoegdheid te verhogen? 

Graag een gedetailleerd overzicht van alle energiebesparende maatregelen en de 
resultaten.

2. Welke investeringen gingen gepaard met deze inspanningen? 

Graag een overzicht per begrotingsjaar.

3. In de Klimaatresolutie werden een aantal concrete zaken opgenomen waarin de 
Vlaamse overheid een voorbeeldrol kan spelen voor de burgers en de bedrijven: 
energie besparen in de Vlaamse overheidsgebouwen, hernieuwbare energie 
produceren op de eigen gebouwen en gronden, minder verplaatsingen uitvoeren met 
de wagen, het eigen wagenpark versneld vergroenen, de overheidscommunicatie 
digitaliseren zodat het papiergebruik vermindert, kiezen voor duurzame innovatieve 
aanbestedingen en in een klimaattoets voorzien bij overheidsopdrachten.

a) Eerder vroeg ik de minister al naar de bijkomende inspanningen binnen zijn/haar 
beleidsdomeinen voor de productie van hernieuwbare energie (HE). Dit is echter 
niet het voorwerp van deze vraag. 

Mijn vraag is: welke inspanningen werden daarnaast geleverd binnen het 
bevoegdheidsdomein van de minister om deze voorbeeldrol op te nemen? In welk 
budget werd hiervoor voorzien en wat zijn de resultaten van deze inspanningen?



b) In welke inspanningen en in welke budgetten wordt er door de minister nog 
voorzien voor het einde van deze legislatuur om deze voorbeeldrol te vervullen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Geert Bourgeois (62), Hilde Crevits (151), Bart 
Tommelein (66), Liesbeth Homans (136), Ben Weyts (319), Jo Vandeurzen (150), 
Philippe Muyters (133), Joke Schauvliege (163) en Sven Gatz (82).



JOKE SCHAUVLIEGE 
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 163 van 1 december 2017
van JOHAN DANEN

1. Om invulling te geven aan de voorbeeldrol die de Vlaamse overheid wil opnemen, en 
om tot een effectieve vermindering van de klimaatimpact van de interne bedrijfsvoering 
van de Vlaamse overheid te komen, werd een brede, goed afgestemde klimaataanpak 
voor de interne werking opgemaakt. Met het “Klimaatplan Vlaamse overheid” werden 
doelstellingen vastgelegd om tegen eind 2030 40% minder CO2 uit te stoten door 
enerzijds minder energie te verbruiken in de gebouwen en met technische infrastructuur 
en anderzijds via maatregelen in het wagenpark. 
De Vlaamse Regering voorziet in praktische en financiële ondersteuning voor het halen 
van de doelstellingen met verschillende actieplannen. Om aan de doelstellingen te 
voldoen, kunnen entiteiten diverse maatregelen nemen. Het Vlaams Energiebedrijf 
(VEB) en Het Facilitair Bedrijf (HFB) ondersteunen de entiteiten hierin. 
Niet alle door de entiteiten ondernomen maatregelen worden centraal bijgehouden. Om 
de doelstellingen op te volgen, is geopteerd om een nulmeting uit te voeren van de 
verbruikscijfers van de entiteiten in 2015. Een eerste tussentijdse meting van de 
verbruikscijfers 2016 is lopende. Het voortgangsrapport van het Klimaatplan Vlaamse 
overheid en de daaraan gekoppelde actieplannen zal begin 2018 beschikbaar zijn. Hierin 
zal onder andere per entiteit een overzicht beschikbaar zijn van de realisaties ten 
opzichte van de reductiedoelstellingen. 
Ter ondersteuning van het Actieplan Energie-efficiëntie voor de Vlaamse overheid werd 
er begin 2017 een subsidieoproep gelanceerd voor energie-efficiëntieprojecten. Deze 
subsidieoproep werd gefinancierd met middelen uit het Klimaatfonds en de ingehouden 
budgetten van de entiteiten. De ingediende projecten werden beoordeeld door een jury 
die bestond uit vertegenwoordigers van VEB, HFB, het Vlaams Energieagentschap (VEA) 
en het departement Omgeving. De 24 goedgekeurde projecten (waaronder 5 
potentieelscans) zijn terug te vinden op de website van het VEB. In 2018 zal er opnieuw 
een projectoproep komen die op eenzelfde wijze gefinancierd en beoordeeld zal worden.

 
2. De financiële gegevens van specifieke energiebesparende maatregelen van de entiteiten 

worden niet centraal bijgehouden. Een overzicht van de bestedingen van de 
klimaatfondsmiddelen gekoppeld aan bovenstaande actieplannen zal vervat zitten in de 
voortgangsrapportage van het Vlaams klimaatplan. Een overzicht van de goedgekeurde 
projecten met de toegekende bedragen uit de eerste projectoproep ter ondersteuning 
van het actieplan energie-efficiëntie Vlaamse overheid is te vinden op de website van 
het VEB.

3. In verdere uitvoering van het Klimaatplan Vlaamse overheid sporen het Actieplan 
Energie-efficiëntie en het Actieplan Gebouwen van het HFB de entiteiten aan om 
concrete acties te nemen die leiden tot een stevige reductie van gas-, stookolie- en 
elektriciteitsverbruik.
Het Actieplan Mobiliteit helpt entiteiten in te zetten op vergroening en verkleining van 
het wagenpark.
De doelstelling van het Actieplan Gedrag is om bij elke ambtenaar een 
gedragsverandering teweeg te brengen waardoor zijn impact op het klimaat op de 
werkvloer verlaagt. Het plan richt zich daarom ook op mogelijke gedragingen tijdens de 
werkuren zoals dienstverplaatsingen, kopiëren, vergaderen, eten en gebruik van het 
bureel (verlichting, verwarming,...). Het actieplan werkt eerst en vooral ondersteunend 
voor het behalen van de doelstellingen in de andere actieplannen. Het departement 



Kanselarij en Bestuur werkt hiervoor samen met de trekkers van de andere plannen 
(VEA, VEB, HFB,…).
Met het Vlaams plan overheidsopdrachten streeft de Vlaamse overheid naar 100% 
duurzame overheidsopdrachten tegen 2020. Het Klimaatplan Vlaamse overheid legt 
expliciet de link naar het Vlaams plan overheidsopdrachten en de geïntegreerde 
monitoring van overheidsopdrachten binnen de Vlaamse overheid via het contract 
management systeem eDelta (implementatie vanaf 2018). Deze monitoring kan 
toelaten om in te schatten welke productgroepen of diensten een belangrijke invloed 
kunnen hebben op de klimaatimpact van de Vlaamse overheid en welke de belangrijkste 
impactcategorieën per entiteit zijn. Op basis hiervan kunnen bestaande inspanningen 
geïntensiveerd worden of kunnen bijkomende maatregelen genomen worden. Het 
Klimaatplan voorziet ook dat de Vlaamse overheid inzet op het integreren en het 
toepassen van het concept levenscycluskost, zodat de impact en de kosten (waaronder 
ook CO2-uitstoot) van de overheidsopdracht over de hele levensduur in acht worden 
genomen. De statusrapportering met een overzicht van de acties die entiteiten 
ondernemen op het vlak van overheidsopdrachten, is terug te vinden op 
https://overheid.vlaanderen.be/plan-overheidsopdrachten.

https://overheid.vlaanderen.be/plan-overheidsopdrachten

